

本期关注 法治教育

★ 法治之声

# 让尊法学法守法用法蔚然成风

——3个基层单位探索增强法治教育质效的一组见闻

写在前面

深入推进依法治军、从严治军，首先要让法治精神、法治理念深入人心，使全军官兵信仰法治、坚守法治。做好法治教育，对培育官兵法治思维、提升法治素养、强化法治意识举足轻重。各部队在开展法治教育过程中，努力探索尊重官兵主体地位、契合官兵现实需求、深受官兵喜爱的教育新模式，推动法治教育真正取得实效，让尊法学法守法用法在军营蔚然成风。



2月中旬，武警广西总队百色支队联合地方法院开展“送法进军营”活动。图为官兵认真学习法律知识。 唐明洋摄

教育载体 主题漫画

## “一画一堂课” 法规存于心

■付康 于冬智

近日，北部战区海军某保障队展板上最新绘制的安全行车主题漫画，引来不少官兵驻足观看。“这些漫画和警示语形象生动、易学易记，能提醒我每次出车都要依法依规驾驶、安全文明行车。”驾驶员小袁说。

“每条法规都是行动准则，一幅漫画就是一堂教育课。”该保障队教导员介绍，过去，他们开展法治教育通常采取“你讲我听”的传统模式；余令条例逐条背记、警示事例反复提及……虽然也起到了教育作用，但由于缺乏新颖灵活的形式，效果欠佳。

如何让法治教育真正入脑入心？去年以来，他们探索开展“一画一堂课”活动，通过寓教于乐，潜移默化引

导官兵强化条令法规学习，筑牢尊法学法守法用法意识。

前期，战士小王在日常训练中看到，个别人员有为节省时间降低训练标准的苗头。一次“法规制度大家谈”活动中，他发挥绘画特长，把自己发现的问题苗头以漫画形式表现出来。图文并茂、生动形象的讲解，引发了战友们围绕此类现象展开讨论辨析的热情，大家在交流中加深了对依法治训、从严治训要求的理解。

受此启发，该队领导决定，在营区增设展板墙，鼓励官兵积极提供创作素材，或是直接创作作品，也可组织有相关特长的官兵围绕指定主题进行绘制。作品完成后，官兵可结合漫画主

题形成教案，展开讲解授课。

笔者看到，这些漫画围绕军事训练、部队管理等多个方面，用身边人身边事析事明理，并精心设计富有“兵味”的法治标语，力求生动形象、贴近官兵。如今，该队基本实现了每月更新一组普法漫画、开展一次法治教育。

“廉洁纪律要牢记，违法违纪莫触碰”“军中禁酒风清气正，安全驾驶心安宁”……战士小张以往对法治教育缺乏兴趣，随着“一画一堂课”活动开展，战友们根据条令法规创作的法治标语令其印象深刻，学法积极性被调动起来。后来，他还主动申请成为法规宣传员。一次，上级联合驻地司法部门开展“送法进

军营”活动，地方律师引用典型案例详细讲解各类法律知识。授课结束，小张立即将律师讲述的内容精心梳理，绘制成法治漫画，获得大家好评。

如今，一幅幅主题漫画成为营区法治教育的生动教材。该队教导员介绍，他们将官兵们分享的法治故事和法治漫画整理成教案，还遴选出部分作品绘制在营区一角，起到长期警示教育作用。

主题漫画为法治教育增添活力。前不久，该队执行存储器材转运任务，官兵们结合“精细化供应保障”主题漫画开展随机教育。任务过程中，大家遵守作业流程，严格物资管理，任务完成质效较以往明显提升。

教育载体 身边案例

## 剖析身边事 警醒身边人

■石伟 金硕

“以前觉得网络陷阱离自己很远，没想到风险隐患就在身边，稍不留意就可能陷入其中……”近日，第74集团军某旅一堂法治警示教育课上，官兵通过聆听身边战友险些遭遇网贷陷阱的经历，深刻认识到网络有风险、时刻需警惕。大家表示，这样的教育更有说服力，更能起到警示作用。

这节课上，战士小何向大家讲述，他的一个地方朋友平时花钱大手大脚，由于个人收入无法支撑日常消费，便准备通过网络借贷的方式借款消费。“朋友告诉我，他发现了一个‘审核简单’‘放款快’的网络借贷平台，颇具

吸引力。”见朋友跃跃欲试，小何好奇地在网上搜索了这个平台的名称，却看到不少关于此类平台存在借贷陷阱的报道，于是立即阻止了朋友的行为，并劝对方理性合理消费。

“切勿抱有侥幸心理，不要轻信网上宣传的内容，避免掉入网贷陷阱……”小何讲述完这段经历，又分享了自己收集整理的安全上网知识，让身边战友对网贷陷阱有了更深刻的认识。

前期，该旅调研发现，个别官兵不重视法治教育，有的觉得枯燥乏味且用处不大，有的抱着事不关己的态度，把自己当作局外人，导致教育质效难

以保证。一次调研，有官兵提出，可以尝试激发基层官兵自我教育能动性，鼓励大家深入挖掘身边典型案例，结合亲身经历或是所见所闻所感，用兵言兵语进行解读，更好引起官兵思考和警醒。

该旅党委及时研究采纳“金点子”，鼓励各级尝试将官兵身边人身边事作为活教材，变“我说你听”为互动交流，引导官兵主动思考、深刻感悟，真正通过教育受警醒、知敬畏、明底线。

一次野外驻训，某营教导员发现，有官兵经常去驻地附近的商店购物，来往次数多了便和老板熟识。

为了强化官兵安全保密意识，规范军地交往，该营选派某连黄指导员走上讲台，为大家讲述他前期处置地方人员拍摄部队训练场景的案例。“不经意间说出的话，很可能暴露军事秘密”“之前感觉泄密离我们很远，没想到风险就在身边”……通过教育，官兵安全保密意识明显增强。

如今，该旅在执行大项任务、老兵退役以及节假日等时机，都会在按照规定开展教育的基础上，组织官兵结合典型案例开展自主教育，帮助身边战友将法规铭记于心、见之于行，真正做到不踩红线、不越底线。

教育载体 “模拟法庭”

## 沉浸学法规 互动提质效

■王亮 本报记者 胡云艳

台上，扮演被告人的战士进入最后陈述环节。只见扮演者眼眶发红，声音有些颤抖：“休假在家和朋友聚会，原以为喝两杯啤酒开车应该没事，正是这样的侥幸心理，导致了违法行为的发生……”之后，“法官”进行当庭宣判。这是武警安徽总队铜陵支队组织的“模拟法庭”活动中的一幕。台下官兵认真观看，深受触动。执勤中队下士小陈对“酒后莫开车、开车莫喝酒”有了深刻认识。

“这场‘模拟法庭’剧本改编自真实案例，目的就是让战友们清楚酒驾

醉驾标准，严格遵纪守法。”参演此次“模拟法庭”情景剧的二级上士欧阳威介绍，为上好这堂教育课，他和战友认真学习研究相关法律法规，走进交警部门观摩，并多次请教驻地法院法官，反复推敲细节。

最终，通过直观生动的情景剧，他们将庭审情节搬上课堂。“庭审”现场，当“公诉人”出示血样检测报告、道路监控影像等“证据”时，官兵真切感受到，每一次违规违法行为，都逃不出“法眼”的监督，必须认真学习用法，遵守法律法规。

针对传统法治教育“单向灌输多、

互动体验少”的问题，该支队党委深入调研感到，探索推行沉浸式教育模式，更能调动官兵学习积极性。他们联合驻地法院打造多场“模拟法庭”，通过案情还原、角色代入、流程实操，让官兵在身临其境中拧紧思想发条。每次“庭审”活动结束后，他们还组织官兵开展讨论，通过以案说法、以案释规、以案明理，引导大家明白违法违纪的严重后果。

直观生动的教育更容易入脑入心，强化官兵的法治意识。勤务保障中队下士小樊外出购物时，遭遇商家售卖假冒伪劣商品的情况。他依据在

“模拟法庭”学到的《消费者权益保护法》相关知识，及时留存相关证据，并拨打投诉电话。市场监管部门介入后，商家最终赔偿了他的损失。前不久，该支队开展法律知识竞赛，官兵答题正确率较过去明显提升，多名官兵运用法律法规成功维权，用实际行动筑牢法治防线。

该支队领导告诉记者，他们会持续探索，将“模拟法庭”的主题向更多领域延伸，通过建立典型案例库、培养普法宣讲员、组织“法律交锋”辩论赛等，进一步提升法治教育质效。

# 为部队建设提供高质量司法服务

人民法院加强涉军审判和维权工作

何雨潇

“明察秋毫，办案高效。服务官兵，拥军模范。”前不久，某部军人小丁向河南省开封市禹王台区人民法院涉军审判团队送去锦旗，表达谢意。

数年前，小丁为装修房屋，向某物业公司交纳了装修保证金，双方约定装修完毕后退还。但事后，该公司以各种理由不退还保证金，甚至“失联”。

无奈之下，去年9月，小丁将该物业公司告上法庭。禹王台区人民法院受理此案后，辗转多处查找该物业公司下落，并设法与之联系。经过承办法官多次耐心劝说调解，双方达成一致，该物业公司将保证金退还，困扰小丁多年的难题得到了彻底解决。

组建涉军案件专门合议庭，由办理涉军案件经验丰富的法官作为主审法官，选任现役军人、退役军人作为人民陪审员，共同依法审理涉军案件；出台涉军案件审判执行工作机制，规范涉军案件审判执行工作，推动立审执衔接顺畅；把涉军案件的立案、审理、调解、执行和回访工作纳入考核，不断提高案件审判质效……禹王台区人民法院多措并举强化涉军维权工作，自觉将维护国防利益和军人军属合法权益贯穿法院工作全过程。

人民军队守护国家安全，人民法官守护社会公平正义。近年来，人民法院深入学习贯彻习近平法治思想，立足司法审判职能，不断探索并做深做实做好新时代涉军维权工作，用实际行动为强军兴军提供有力的司法保障和支撑。

据了解，在涉军维权的工作实践中，全国各地法院不断完善军地司法协作机制，进一步畅通涉军案件“绿色通道”，完善涉军矛盾纠纷预防和化解机制，不断加大案件执行力度，充分发挥国家司法救助的重要作用，持续为军人军属排忧解难——

江西省南昌县人民法院向塘人民法庭联合杭州军事法院共同打造涉军维权专业化法庭，集中办理南昌全县的涉军纠纷案件。拥军法庭将人民法院调解平台设在军营，同时依托“诉事速办”服务通道，开通了“网上法律咨询平台”，向周边部队公布涉军维权法律咨询通讯录，让官兵足不出户就可以享受专业全面的法律咨询。

福建省厦门市同安区人民法院探索设立了由在法院工作的军嫂和法官共同组成的“军嫂法官调解室”，协同部队开展家事矛盾纠纷调处、法律咨询、心理疏导、婚姻关系辅导以及家庭教育指导等相关工作，有效推动涉军纠纷的前端预防和源头化解。

天津市高级人民法院与北京军事法院积极沟通，进一步加强调查取证、委托送达、司法救助等方面的工作交流，实现资源共享、优势互补。同时，强化与驻津部队的协调配合，建立军地联席会议、涉军案件信息通报、重大涉军案件督办等制度，共同妥善化解处理涉军纠纷。

军事设施安全是军事安全的重要组成部分，与国防安全、国家安全息息相关。司法如何为军事设施安全提供有力保障？2月19日，最高人民法院发布5个军事设施司法保护典型案例，指导各级法院依法妥善处理包括军事设施保护在内的各类涉军纠纷，就这个问题作出了有力答复。

为练兵备战提供便利和协助，是人民法院应尽之责、应有之义。

2022年5月，某部因执行紧急驻训任务，需要借用某公司工厂厂区，可该公司因涉及民事案件被当地法院采取强制执行措施。该部与厂区所在地的中级人民法院协调，希望能得到支持帮助。

接到部队的请求后，当地中级人民法院通过军地会商机制，与作出查封的基层人民法院组成工作专班，现场为执行案件的双方当事人进行释法说理。最终，当事人当场表示全力配合部队驻训任务需求。

办理典型一案，促进解决一片。人民法院以高质量司法服务保障军事设施安全，努力确保军事设施的安全利用和效能发挥，以实际行动支持部队练兵备战，切实维护了国防和军事利益，为助力国防和军队现代化建设作出贡献。



第72集团军某旅注重强化官兵爱装管装意识。图为2月下旬，该旅官兵依法依规对车辆进行维护保养。 桂方青摄